

ОБЫКНОВЕННАЯ ГОРИХВОСТКА

Автор: Administrator

10.11.2012 13:59 - Обновлено 04.05.2014 12:10

Описание:

Обыкновенная горихвостка немного меньше воробья. В брачном наряде голова и спина самца темного пепельно-серого цвета. Лоб и бровь белые. Хвост, грудь и бока ржавчато-красного цвета. Горло, зоб, щеки и пространство вокруг глаз черные. Крылья и пара центральных рулевых бурые. Оранжевый цвет на боках переходит в почти белый на животе. Клюв и ноги черные. Осенью оперение в общем такое же, лишь немного приглушенное светлыми каемками на перьях. Самка оливково-серая сверху, низ рыжеватый, в окраске нет черного и серого цветов, горло беловатое; отличается от других птиц сходной величины и внешности рыжим хвостом. В отличие от хвоста варакушки, на нем нет вершинной темной полосы. Молодые в гнездовом наряде, как и у многих других мелких дроздовых, имеют пестрый наряд, но у них уже есть характерный видовой признак - рыжий хвост, а также надхвостье и низ спины. К середине - концу лета птенцовый наряд сменяется первым зимним, похожим на наряд взрослой самки. В отличие от нее, у молодых на крыле есть светлые полосы, образованные охристыми вершинками верхних кроющих. Молодых самцов уже можно отличать от самок по заметному более темному "переднику" и более рыжей груди. Характерны частые, словно безвольные, потряхивания с легким опущенным хвостом. Перепархивая, горихвостки раскрывают хвост, и он как бы вспыхивает рыжим. Песня самца схожа с песней зарянки, Вес 11-20 г, длина 13-17, крыло 7,5-8,6, размах 22-27 см.[1]

Распространение:

В южной лесостепи появляется в третьей декаде апреля, пролет растянут до конца мая. В северной лесостепи в отдельные сезоны отмечено появление в первой декаде июня. Осенний пролет завершается в первой декаде сентября. Широко распространена по лиственным лесам и вырубкам. В южной тайге гнездится преимущественно по вырубкам и березовым лесам (10-15 ос.). В послегнездовой период появляется в сосновых лесах разного типа (3-18 ос.), численность в березовых лесах и на вырубках сокращается (до 3-7 ос.). В подтаежной зоне населяет березовые леса, малочисленна (около 5 ос.). В северной лесостепи обычна в березовых и осиново-березовых лесах и колках (17-35 ос.). [2]

ОБЫКНОВЕННАЯ ГОРИХВОСТКА

Автор: Administrator

10.11.2012 13:59 - Обновлено 04.05.2014 12:10

Гнездящийся перелетный и пролетный вид. Во время пролета во второй половине мая горихвостка-лысушка весьма многочислена в массивах старой кирпичной застройки (353). Многочислена на кладбищах, в садах (84 и 71) и в районах одноэтажной деревянной застройки (36), а также в пригородных колках с лугами, поселках городского типа, старых парках, удаленных от города осиново-березовые колках с лугами, покосами и новых микрорайонах (10-25), обычна на нефтезаводе, полях яровых и однолетних трав с колками, пойменных ивняках, облесенных строительных площадках и новых пойменных парках (4-8).

В июне на гнездовании эта горихвостка многочислена на кладбищах и в массивах старой кирпичной застройки (53-60), а также в садах, в районах одноэтажной застройки города, старых парках, новых многоэтажных микрорайонах, на нефтезаводе и в осиново-березовых колках с лугами, покосами (10-39), обычна в поселках городского типа, на облесенных строительных площадках и в различных агроценозах с колками (1-7).

На кочевках в июле она многочислена на кладбищах, в садах и старых парках (33-53), в новых многоэтажных микрорайонах, в районах одноэтажной застройки и на свалках (10-18). Обычна на территории нефтезавода, в полях однолетних трав с колками, в пригородных и удаленных колках с лугами и на парах с колками (3-8). В поселках городского типа, в пойменных ивняках, на поливных и богарных полях многолетних трав с колками она тоже обычна (1-2), редка на полях яровых и озимых с колками (0,3-0,5).

Во время пролета в августе многочислена на полях подсолнечника (75), в садах, на кладбищах и в старых парках (15-24), обычна в новых пойменных парках, облесенных строительных площадках, на полях многолетних трав с колками, в пойменных ивняках и в облесенных агроценозах лесопольевых ландшафтов (1-6).

В среднем за лето горихвостка-лысушка обычна в парках города и лесопольевых ландшафтах (9 и 6), редка в надпойменных лугово-болотных (0,1) и очень редка в пойменных лесолуговых (0,03) ландшафтах. В среднем по району исследований во время пролета во второй половине мая обычна (4). В гнездовой период в июне ее обилие уменьшается вдвое (2), в послегнездовое время она редка (0,6). Лишь в августе, особенно в первой половине, с началом пролета она становится многочисленной (16) и остается таковой до конца лета (11). Последняя встреча 2 птиц на вып

ОБЫКНОВЕННАЯ ГОРИХВОСТКА

Автор: Administrator

10.11.2012 13:59 - Обновлено 04.05.2014 12:10

авшем снегу в 1973 г. отмечена 28 сентября, а в 2001 г. горихвостка-лысушка поймана на агробиологической станции 30 сентября. [3]

Литература:

1. В.К.Рябицев. "Птицы Урала, Приуралья и Западной Сибири". Екатеринбург. Изд-во Уральского университета, 2000.
2. В.В.Якименко. "Материалы по распространению птиц омской области" Сообщение 2. Воробьинообразные. Естественные науки и экология. Ежегодник ОмГПУ. – Вып. 3. – Омск: Изд-во ОмГПУ, 1998.
3. С.А.Соловьев. "Птицы Омска и его окрестностей". Новосибирск. Изд-во "Наука", 2005.

Наблюдения:

г. Омск, в парках и садах.

Первое наблюдение: 30.04.14 (Галеев Олег)

ОБЫКНОВЕННАЯ ГОРИХВОСТКА

Автор: Administrator

10.11.2012 13:59 - Обновлено 04.05.2014 12:10

